

# 以简约创新推进绿色发展共享发展

钟茂初

当前,全球发达经济体呈现需求饱和态势,产业技术创新与新增长点尚未寻求到根本性的突破。与此同时,自然资源约束、生态环境约束日益强化,欠发达地区及中低收入贫困人群的发展难题成为全球的共同性问题。在这一背景下,技术创新、产业产品创新和新经济增长点的突破,势必离不开可持续发展和包容性发展因素。也就是说,任何可能成功的创新方向都要包含资源节约、生态环境影响降低,且有利于在中低收入群体中推广等关键性驱动要素。全球创新以及相应的经济活动已明显向这一市场领域倾斜。

简约创新正是契合这一发展背景应运而生的。简约创新(frugal innovations),又称“节俭式创新”或“节约型创新”,其逻辑出发点是,如何用更少的资源、更低的生态环境影响,最大可能地削减不必要的功能和成本,为更多的人提供更为需要的产品服务。即通过降低产品和生产的复杂性及其成本,在不降低产品品质、基本性能的前提下减去不必要的功能,为低收入区域消费者或偏好简约生活的消费者提供简约化产品。从现有的发展实例看,新兴国家的一些创新是以更低的成本来生产发达国家的成熟技术产品,将其产品功能配置简约化,以使这些产品更适合本国消费者的基底需求和收入水平。某些电信产品和汽车生产,通过重新设计和企业流程改造,成本可降低90%,其市场需求也大幅提升。如印度塔塔汽车公司生产出的Nano轿车,售价仅为2200美元,成为印度中低收入家庭热衷的交通工具,使他们的生活实现较大改善。

英国国家科技艺术基金会在题为“我们的节俭未来:印度创新体系的启示”的研究报告中,将简约创新定义为:针对在资金、资源等方面制约,采用一系列方法将这些制约转化为优势。通过在开发、生产、运输过程中节约化利用资源,以大幅降低产品和服务的成本,使之具有适于大范围推广的优势和替代性优势。简约创新对传统创新范式有所改变,更加迎合具有环境友好意识及共享意识的现代消费者的需求。